

# 本周天气有点冷,该“捂”还得“捂”

## 春节期间我市空气质量优良,比去年同期有所提升

记者 蔡玲玲 通讯员 陈洋洋 南伟杰

今天迎来节后首个正常工作周,气温,也似乎回到了自己的轨道上。昨日一股冷空气南下,立马把南方提前到来的春天拉回了冬天。不过,既然已经是立春时节,天气自然也冷不到哪里去,本周最冷也在5℃以上。另据市环境监测站数据,春节期间我市空气质量均为优良,相较去年同期空气质量有所提升。



### 本周天气回归冷,虽已立春还需春捂

根据市气象台预测,市区今天晴,8至15℃;周二,多云,8至14℃;周三,多云转阴有时有雨,9至16℃;周四,雨渐止转阴到多云,7至12℃。从气温来看,处在不冷不热的区间,美中不足的是周三插播了下雨天。

上周五,迎来立春节气。在气象学中,立春并不意味着春天来了,只有连续5天平均气温超过

10℃才算真正入春,因为春季是指候(5天为一候)平均气温10℃至22℃的时段。记者从气象部门了解到,我市历年入春时间一般在3月中旬。这段时间,仍有冷空气不断来袭,特别是对于体弱的人群来说,感冒、发烧防不胜防,大家仍不可掉以轻心。

这个时节,切忌气温稍有回升便迫不及待穿春装,衣服还要穿厚点,春捂说

的就是这个道理。春捂究竟怎么捂?研究表明,对多数老年人或体弱多病而格外需要春捂的人来说,15℃可视为捂与不捂的临界温度。如最高气温未突破15℃,还要穿厚实点;最高气温若升至15℃以上,衣物可随着气温回升减下来,但别减得太快,同时还要注意温差,若气温回升,但日夜温差大于8℃时,也是捂的信号。

### 一年两头春,这个鸡年有点长

这个鸡年很特别,是一年两头春:2017年1月28日开始进入农历鸡年,直到2018年2月16日才会迎来下一个农历新年,所以这个鸡年就包含了两个立春日,即鸡年的正月初七(2017年2月3日)和腊月十九(2018年2月4日),民间将此称为一年两头春,也称为双春年。上一次出现这样的情况是2014年的农历马年,下一次出现这样的情况要到2020年的农历鼠年。

这个鸡年还很特别,是个闰年,共有384天。天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩说,在阳历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,平年365天,闰年有366天。而我国传统的农历是以月亮圆缺变化的周期为依据,一个月约29.5306天,12个月为354天或355天,比阳历年少了11天。

如果任由农历和阳历间的天数如此相差下去,那就就会出现春节在夏天过的现象。为了解决这个矛

盾,古人采用设置闰月的方法。现行农历置闰方法是十九年七闰,即在19个农历年中加上7个闰月。农历闰年因为多了个闰月,因此一年有383天至385天,而农历平年一般有353天至355天。

农历鸡年有一个闰六月,因此,这个鸡年共有6个小月、每月29天,7个大月、每月30天,一年共有384天。农历六月出生的宝宝今年可以收两份生日礼物、吃两次生日蛋糕、开两次生日趴哦。

### 今年春节期间空气质量好于去年同期

记者昨从市环境监测站获悉,春节期间我市空气质量均为优良。据记录,除夕至正月初三,我市PM2.5浓度为38毫克/立方米,与去年同期相比下降28.3%。除夕、正月初一、初三,受市民燃放烟花爆竹等因素影响,空气质量良,正月初二、初

四、初五、初六均为优,相较去年同期空气质量有所提升,去年7天春节假期只有两天空气质量为优。

据了解,影响我市空气质量的因素主要为工业污染、汽车尾气等污染源。春节期间,燃放烟花爆竹对空气质量有着较为明显的影

响。

据悉,今年春节期间空气质量出现波动的时间段为正月初一零时及延后的一两个小时。不过市环境监测部门相关负责人表示,相较于去年,今年春节期间污染物浓度下降较为明显,空气质量有所提升。



正月初一,环卫工人从凌晨2时起就在滨江大道上清扫垃圾。

### 正月初一至初六 我市迎来349名 金鸡宝宝 其中二孩占半数以上

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 余欢)正月初一零时20分,伴随着烟花的绽放与噼里啪啦的爆竹声,市妇幼保健院的分娩室传来婴儿的啼哭声,我市首个鸡年宝宝出生,是个二孩女宝宝。记者从市妇幼保健院和市人民医院获悉,正月初一至初六,我市共出生了349个金鸡宝宝,其中,205个是二孩。从两院记录的数据来看,今年春节期间产妇年龄最大的为42岁。

据介绍,春节期间市妇幼保健院的接诊量和往年同期相比,略有上升,但是没有出现爆棚的现象。出生的金鸡宝宝中,顺产占

大多数,剖腹产数量相对较少。

自从二孩政策开放以来,我市高龄产妇数量不断上升。市妇幼保健院围产医学中心主任医师柯汝淑介绍,生育年龄超过35周岁便被视为高龄产妇,她们自怀孕到分娩期间经历的每一个阶段都比普通准妈妈面临更高的风险。怀孕难、不孕率高、易流产、难产多。此外,由于年龄增大,孕期糖尿病、心脏病等症状的发病率也会相应增加。柯汝淑提醒,高龄孕妇怀孕过程中要密切关注是否有糖尿病、高血压等,定期做好产前筛查尤其重要。

### 春节期间公路和水路客流量同比略有下降

本报讯(通讯员 包游游 记者 黄君君)记者昨从市交通运输局获悉,今年春节长假期间,我市天气以晴好为主,客运市场安全、平稳、有序,全市交通运输行业未发生交通事故。受其他出行方式分流影响,总体客流量与往年相比有所下降。

道路运输方面,我市共投入营运客车6096辆次,发送班次28730班,共发送旅客46.97万人次,与去年同期相比下降8.45%,客运周转量同比下降22.72%。

水路运输方面,飞云渡码头共发送旅客1.7万人次,同比增长6.18%;沿海北龙、北鹿两艘客渡船停航5天,共发送旅客313人次,

同比下降16.3%,客运周转量同比下降11.66%。

据市运管局消息,春节期间该局共出动人员152人次、稽查车35台次,检查车辆407车次,接到12328投诉咨询电话75件。高科技非现场执法未抓到道路运输企业违章行为,利用道路运输监管平台发放整改工单9份。

1月29日17时20分,有市民向市运管局安阳所投诉,其于当日17时左右在望湖二期门口乘坐浙CMT903出租车到莘滕二中附近下车,要求司机打表,遭拒,被收取40元车费。经过调查,该出租车司机承认市民投诉的事实,该案件正在进一步调查中。

### 春节假期 我市总体交通形势平稳

本报讯(记者 李心如)春节期间我市总体交通形势平稳。交警部门共投入警力2300人次,共查纠交通违法行为3712起。据统计,春节期间,市交警部门共接到交通事故警情1288起,与去年同期基本持平,交通拥堵警情24起,同比下降59.9%。

春节期间,我市104国道、瑞枫公路、市区大部分主干道通行情况良好。但是,圣井山、白岩山、灵谷寺等宗教活动场所游客众多,万松山、凤岙山、集云山、小横山等市区周边山地扫墓群众较多,再加上天气晴

好,景区观光人员高度聚集。各种因素结合,导致我市主干道车辆高度密集,322国道(原新56省道)日均流量超过设计流量数倍,加上高速公路经常封闭、限流(我市3个高速出入口共封道限流29次,总时长达57小时),保持道路畅通的压力很大。市交警部门科学调整高峰管理方案,在线上确保322国道的警力到位和道路畅通,在容易堵塞的各个点、段上,坚持定人定责相结合、守岗巡线相结合,快速有效排解拥堵,确保了大流量下全市道路交通的通行有序。